

Κύπρος και Ιορδανία υπέγραψαν Μνημόνιο Στρατιωτικής Συνεργασίας

Κύπρος και Ιορδανία υπέγραψαν Μνημόνιο Στρατιωτικής Συνεργασίας, στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης του Υπουργού Άμυνας Χριστόφορου Φωκαΐδη στην Ιορδανία. Πρόκειται για την πρώτη επίσκεψη Κύπριου Υπουργού Άμυνας στη γειτονική χώρα.

πηγη :ΚΥΠΕ

Κυπριακό , Διάγγελμά N. Αναστασιαδη 22/5/2017 : Η πρότασή μου μπορεί να οδηγήσει σε συνολική λύση του Κυπριακού,

Την πρότασή του προκειμένου, όπως είπε, όχι απλά να υπάρξει πρόοδος αλλά ακόμη και συνολική λύση του κυπριακού προβλήματος, παρουσίασε σε διάγγελμά του ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης, καλώντας την Τουρκία και την τ/κ πλευρά να επανεξετάσουν με νηφαλιότητα την πρόταση αυτή, αν όντως επιθυμούν τη λύση του Κυπριακού.

Ο Πρόεδρος ξεκαθάρισε ότι στόχος του δεν είναι να εμπλακεί σε ένα παιχνίδι επίρριψης ευθυνών ή να σχολιάσει τα όσα του αποδίδονται είτε από τουρκοκυπριακής πλευράς, είτε από

Ελληνοκυπρίους πολιτευμένους, αλλά στόχος του είναι η αποκατάσταση της αλήθειας για μια πρόταση η υιοθέτηση της οποίας «θα δημιουργήσει τις βάσιμες προοπτικές για να υπάρχει δυνατότητα αισιοδοξίας για ένα θετικό αποτέλεσμα».

Ειδικότερα, στο αποψινό τηλεοπτικό διάγγελμα του, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε πως η πρότασή του, η οποία υπεβλήθη λόγω της «κρисиιμότητας των στιγμών και με μοναδικό στόχο να αποτρέψει ένα διαφαινόμενο αδιέξοδο», προνοεί άμεση μετάβαση στη Γενεύη ώστε να υπάρξουν απτά αποτελέσματα.

Πρόσθεσε ότι η πρόταση του υπεβλήθη, αφού απέρριψε την αξίωση της τ/κ πλευράς για αναστολή των ενεργειακών σχεδιασμών της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ ήταν απόλυτα συνεπής με όσα από κοινού συμφωνήθηκαν στις 12 Ιανουαρίου στη Γενεύη και την 1η Φεβρουαρίου στην Κύπρο.

Ειδικότερα, όπως είπε, η πρόταση προνοεί:

Πρώτον: Να συνέλθει η Διάσκεψη για την Κύπρο προς ολοκλήρωση και κατάληξη της συζήτησης στο Κεφάλαιο της Ασφάλειας και Εγγυήσεων.

Δεύτερον: Εάν και εφόσον υπάρξει κατάληξη να προχωρήσει αμέσως η συζήτηση και επίλυση του Εδαφικού, και

Τρίτον: Εν συνεχεία παραμονή στη Γενεύη για όσο χρειαστεί, προκειμένου να επιτευχθεί όχι μόνο ουσιαστική πρόοδος αλλά ακόμη και συνολική επίλυση του Κυπριακού.

«Καλώ την Τουρκία και τον Τ/κ ηγέτη, εάν πράγματι επιθυμούν, όπως ισχυρίζονται, την λύση του κυπριακού προβλήματος, να επανεξετάσουν με νηφαλιότητα την πρόταση που υπέβαλα η οποία θεωρώ πως μπορεί να δώσει απάντηση στα όσα προβλήματα αντιμετωπίζουμε στον διάλογο», είπε.

Απηύθυνε έκκληση για «υστάτη φορά» προς τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου, λέγοντας ότι πρέπει να κατανοήσουν «πως οι προκλήσεις, οι απειλές, αλλά και τα προβλήματα που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε είναι πέραν και πάνω από σκοπιμότητες που υπαγορεύονται από προσωπικές ή άλλες επιδιώξεις».

Ο Πρόεδρος επανέλαβε επίσης ότι επειδή από τουρκικής και τ/κ πλευράς-και από κύκλους της ε/κ κοινότητας- προβάλλεται ο ισχυρισμός ότι η πρότασή του είτε αποτελεί τάχα πρόταξη, είτε επικεντρώνεται σε θέματα διαδικασίας, τόνισε ότι είναι απόλυτα συνεπής με όσα έχουν από κοινού συμφωνηθεί με τον Τ/κ ηγέτη όπως καταγράφονται στα ανακοινωθέντα των ΗΕ της 1ης Δεκεμβρίου 2016, της 12ης Ιανουαρίου του 2017 και της 1ης Φεβρουαρίου του 2017.

«Θέλω να επαναλάβω για άλλη μια φορά προς όλους την αποφασιστικότητά μου να προχωρήσω μέσα από έναν διάλογο ουσίας και μακριά των οποιονδήποτε σκοπιμοτήτων σε μια λύση που θα τερματίζει οριστικά την απαράδεκτη επικρατούσα σήμερα κατάσταση», ανέφερε. Μια λύση, πρόσθεσε που θα δημιουργεί ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος με διασφάλιση των δικαιωμάτων του συνόλου των πολιτών και θα επιτρέπει μέσα από συνθήκες ασφάλειας την ειρηνική συμβίωση και συνδημιουργία Ε/κ και Τ/κ.

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε επίσης στην πρόταση του Τουρκοκύπριου ηγέτη κατά την τελευταία τους συνάντηση της 17ης Μαΐου, όταν ο Τ/κ ηγέτης επικαλούμενος την έλλειψη προόδου, ζήτησε να πραγματοποιηθεί μια νέα διάσκεψη στη Γενεύη κατά την οποία οι δύο πλευρές θα παρουσίαζαν τις κύριες επιδιώξεις τους προκειμένου να σημειωθεί μέσα από τη διαδικασία πάρε-δώσε πρόοδος. Ταυτόχρονα, είπε, αξίωσε όπως ανασταλούν οι ενεργειακοί σχεδιασμοί της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Περαιτέρω ο Πρόεδρος ανέφερε ότι παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στα 5 Κεφάλαια της Διακυβέρνησης, Οικονομίας, Περιουσιακού, Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμπεριλαμβανομένου του εδαφικού με την ανταλλαγή Χαρτών – για πρώτη φορά – επί συμφωνημένου πλαισίου, παραμένουν διαφωνίες ή και καταγράφονται υπαναχωρήσεις επί των όσων έχουν συμφωνηθεί.

Είπε επίσης ότι ένα σημαντικό Κεφάλαιο που αποτελεί και την κύρια πηγή της επικρατούσας απαράδεκτης κατάστασης, είναι η συνέχιση της παρουσίας των κατοχικών στρατευμάτων όπως και η Συνθήκη Εγγυήσεων.

Αναφέρθηκε επίσης στις εξελίξεις στις συζητήσεις στο Mont Pelerin και στη Γενεύη.

Ανέφερε επίσης ότι μετά τη σύσκεψη των τεχνοκρατών στις 18 Ιανουαρίου 2017, οι δύο ηγέτες, συνεπείς στα συμφωνηθέντα της Γενεύης, αποφάσισαν την 1η Φεβρουαρίου 2017 να ζητήσουν από τα Ηνωμένα Έθνη να προετοιμάσουν, σε συνεννόηση με τις εγγυήτριες δυνάμεις, τη συνέχιση της Διάσκεψης για την Κύπρο σε πολιτικό επίπεδο, στις αρχές Μαρτίου.

Ταυτόχρονα, ανέφερε ότι εισηγήθηκε την καταγραφή επί ενός τριπτύχου:

(α) των συγκλίσεων και συναντιλήψεων που είχαν μέχρι εκείνη την στιγμή επιτευχθεί,

(β) των εκκρεμοτήτων που η απόσταση ανάμεσα στις δύο πλευρές είναι μικρή, όπως επίσης

(γ) των θεμάτων εκείνων που όπως προέκυπτε από την μέχρι τότε συζήτηση, υπήρχαν ουσιώδεις διαφωνίες ανάμεσα στις δύο πλευρές.

«Την ίδια στιγμή, πρότεινα στον Τουρκοκύπριο ηγέτη όπως προχωρήσουμε σε κοινή δημοσιογραφική διάσκεψη και με απόλυτο σεβασμό στην αρχή ότι, τίποτα δεν θεωρείται συμφωνημένο αν δεν συμφωνηθούν όλα, να ενημερώσουμε σχετικά τον Κυπριακό λαό για την πρόοδο που είχε μέχρι τότε επιτευχθεί. Η αντίδραση της Τουρκοκυπριακής πλευράς ήταν αρνητική και στα δύο αιτήματα», ανέφερε ο Πρόεδρος.

(ΚΥΠΕ/ΓΣΑ/ΘΝΕ/ΓΧΡ)

Λευκωσία : Οι θέσεις

Τσαβούσογλου εξηγούν ακριβώς γιατί δεν λύθηκε το Κυπριακό, δηλώνει στο ΚΥΠΕ ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπο Νίκος Χριστοδουλίδης

Οι θέσεις του Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών, όπως εκφράζονται στη συνέντευξή του στην εφημερίδα «Ο Φιλελεύθερος», εξηγούν γιατί δεν έχει λυθεί μέχρι στιγμής το Κυπριακό, δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπο Νίκος Χριστοδουλίδης, κληθείς να σχολιάσει τα όσα υποστηρίζει ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου στην εν λόγω συνέντευξη.

Ο κ. Χριστοδουλίδης είπε επίσης ότι αν υιοθετηθεί η πρόσφατη πρόταση του Προέδρου της Δημοκρατίας δυνατό να δημιουργηθούν προοπτικές για θετικό αποτέλεσμα και να αποτρέψει ένα ενδεχόμενο αδιέξοδο.

«Οι θέσεις που εξέφρασε ο Τούρκος Υπουργός Εξωτερικών κ. Τσαβούσογλου στη συνέντευξή του εξηγούν ακριβώς γιατί παρά τη σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί δεν έχει οδηγηθεί μέχρι στιγμής σε τελική κατάληξη η παρούσα διαδικασία και δεν έχει λυθεί μέχρι στιγμής το Κυπριακό,» ήταν το σχόλιο του Κυβερνητικού Εκπροσώπου, όταν κλήθηκε από το ΚΥΠΕ να σχολιάσει τη συνέντευξη Τσαβούσογλου.

Η συνέντευξη, επεσήμανε, «και όσα αναφέρονται εξηγούν επίσης και την αμηχανία της τουρκικής πλευράς στην πρόσφατη πρόταση του Προέδρου της Δημοκρατίας που είναι και η μοναδική που, αν υιοθετηθεί, μπορεί να δημιουργήσει προοπτικές για ένα θετικό αποτέλεσμα και να αποτρέψει ένα ενδεχόμενο αδιέξοδο.»

Στη συνέντευξή του ο κ. Τσαβούσογλου είπε ότι θα συνεχιστεί η τουρκική στρατιωτική παρουσία στην Κύπρο, υποστηρίζει ότι η

πλειοψηφία των Τ/κ δεν θα δεχθεί μια διευθέτηση χωρίς τουρκικές εγγυήσεις και ισχυρίζεται ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν είναι διατεθειμένοι να πάνε το επιπλέον μίλι.

Υποστήριξε ακόμα ότι «η ισότιμη μεταχείριση Τούρκων και Ελλήνων πολιτών είναι απαραίτητη για τη διατήρηση της εξωτερικής ισορροπίας μεταξύ των δύο μητέρων πατρίδων.»

πηγη : (ΚΥΠΕ/ΜΜ)

Γράμμα από το Δουβλίνο.

Γράμμα από το Δουβλίνο.

Συνάντηση με τον Πέτρο Φλωρίδη, Ομότιμο Καθηγητή στο Trinity College

*του Καθηγητή Κωνσταντίνου Χριστοφίδη, Πρύτανη

,

Συναντηθήκαμε στο ξενοδοχείο μου γύρω στο μεσημέρι. Θερμός, απλός, ανθρώπινος, διανοούμενος, με μια ατέλειωτη αγάπη για την πρώτη πατρίδα του. Ένοιωσα την ανάγκη να του πω ένα μεγάλο ευχαριστώ για ό,τι έκανε πριν 25 χρόνια για το



Πανεπιστήμιό μας. Ήταν ο πρώτος πρόεδρος του εκλεκτορικού του Τμήματος Μαθηματικών και Στατιστικής. Δεν ενέδωσε σε πιέσεις, αγνόησε ποικιλώνυμες και ποικιλόμορφες παρεμβάσεις, πραγματικός αξιοκράτης έκανε

μια σημαντική αρχή. Χρωστάμε στον Πέτρο, το υψηλό επίπεδο του συγκεκριμένου Τμήματος. Ήθελα λοιπόν να του πω ένα «μεγάλο

ευχαριστώ». Η συγκίνηση ήταν διάχυτη στο πρόσωπό του· δεν κράτησε τα δάκρυά του. Ναι μου λέει κάναμε σωστές επιλογές, φέραμε πίσω στην Κύπρο εξαιρετικούς ανθρώπους. Όλοι αναγνωρίζουν πλέον το υψηλό επίπεδο του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Πρόκειται για τον Πέτρο Φλωρίδη, Μαθηματικό. Έφυγε από την Κύπρο το 1954, σπούδασε στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Οι γονείς του ήταν τότε στην Αμμόχωστο. Η μητέρα του, μου είπε, αναγκάστηκε να μεταναστεύσει και να δουλέψει στο Λονδίνο για να τον βοηθήσει οικονομικά στην ολοκλήρωση των σπουδών του. Δούλευε μέρα νύκτα σε ένα ραφτάδικο για τον Πέτρο. Η πιο

Η αποπολιτικοποίηση των νέων ως σημείο προβληματισμού.*

“ Αυτοί που είναι εναντίον της πολιτικής είναι υπέρ της πολιτικής που τους επιβάλλεται.»

Μπέρτολτ Μπρεχτ

Δεν θα μπορούσε τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο να αντικατοπτρίσουν την Κυπριακή πραγματικότητα εκτός από τα λόγια του Γερμανού συγγραφέα.

Η Κύπρος ομοιάζει με μια κοινωνία που μπάζει από παντού, με μια κοινωνία που η απαξίωση της πολιτικής και των πολιτικών έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις, που θεωρεί την απάθεια και την αποχή επανάσταση, με μια κοινωνία που πιστεύει πως όλα τα κόμματα είναι μέρος ενός αρρωστημένου πολιτικού συστήματος που δεν νοιάζεται και δεν εξελίσσεται. Το κυρίαρχο [πολιτικό](#)

σύστημα εδραιώνεται, γιατί η αποχή δεν είναι επανάσταση, είναι ανοχή και ψήφος υπέρ των πολιτικών των λίγων και εκλεκτών.

Το σάπιο σύστημα που στόχο και σκοπό έχει την αποχώνωση των νέων, προωθεί την αποπολιτικοποίηση, την μιζέρια και την ηττοπάθεια, δεν θέλει ενεργούς πολίτες, που να διεκδικούν, να υπερασπίζονται και να απολαμβάνουν τα δικαιώματά τους. Η καπιταλιστική κοινωνία προωθεί την δημιουργία άβουλων ανθρώπων που να μην ενδιαφέρονται, να μην έχουν άποψη και γνώμη αλλά ούτε και γνώση. Η «μόδα» προστάζει την «επανάσταση» του καναπέ, τον εγωκεντρισμό και τον εγωισμό, το εύκολο κέρδος και την ανέμελη ζωή.

Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, παίζουν ένα σημαντικό και καθοριστικό ρόλο στην απομάκρυνση των νέων από την πολιτική. Προωθούν πρότυπα που εμποδίζουν μια κουλτούρα απάθειας και αποστροφής από την πολιτική συμμετοχή και δράση. Προωθούν την αμάθεια και την απάθεια. Προωθούν την παθητικότητα και όχι νέους μαχητικούς και ενεργητικούς που θα διεκδικούν μαζί με τον εργάτη, τον αγρότη, τον φοιτητή, τον συνταξιούχο, τον μονογονίο. Η αλλοτρίωση του σύγχρονου νέου έχει φτάσει στο ζενίθ της.

Υπάρχει μια μεγάλη μερίδα νέων που έχουν απογοητευτεί. Έχουν οδηγηθεί στην απομάκρυνση από τον πολιτικό βίο γιατί το σάπιο σύστημα έχει κυριαρχήσει με την αναξιοκρατία, την ανηθικότητα, την υποκρισία και τον νεποτισμό έχει κουράσει και αλλοτριώσει την κοινωνία. Οι κύριοι τομείς του κράτους όπως η παιδεία, η υγεία, η οικονομία το περιβάλλον, έχουν καταρρεύσει. Μεγάλο μερίδιο ευθύνης φέρει η κυβέρνηση, οι πολιτικές της κυβέρνηση Αναστασιάδη με όλα τα σκάνδαλα που έχουν δει το φως της δημοσιότητας μόνο θυμηδία προκαλούν στους νέους. Οι οποίοι νέοι οφείλουν να ζυγίζουν καλύτερα τις αποφάσεις τους αφού με την αποχή τους προωθούν λανθασμένες πολιτικές. Γιατί όπως είπε και ο Πλάτωνας «μια από τις τιμωρίες που δεν καταδέχεσαι να ασχοληθείς με την πολιτική, είναι να καταλήγεις να κυβερνούν οι κατώτεροι σου.»

Η κοινωνία μας δημιουργεί ένα πλαίσιο στο οποίο ιδεώδη και ιδεολογίες, δεν συμβαδίζουν με την λογική της αγοράς και του ατομικισμού. Τουναντίον περιθωριοποιούνται και αυτό έχει άμεσες συνέπειες ειδικά στην αριστερά. Ουσιαστικά χρειαζόμαστε μια εσωτερική επανάσταση ιδεολογικού χαρακτήρα και έπειτα μια διευρυμένη κοινωνική επανάσταση που θα ξυπνήσει τον πόθο για ιδεολογικό καταρτισμό. Που θα αφυπνίσει συνειδήσεις. Που θα ξεσηκώσει τους νέους για να διεκδικήσουν εκ νέου τα αυτονόητα.

Ως αντίβαρο σε όλα αυτά, υπάρχει και μια μεγάλη μερίδα νέων που είναι οργανωμένοι, παλεύουν καθημερινά για τα δίκαια των νέων, των εργαζόμενων, των ανέργων των φοιτητών. Ονειρεύονται ένα κόσμο διαφορετικό, καλύτερο, δικαιότερο και οφείλουμε να δώσουμε βήμα στη νέα γενεά να ακουστούν οι απόψεις τους, τα θέλω και τα πιστεύω τους.

Μόνο οργανωμένοι οι νέοι όλοι μαζί ενωμένοι μπορούν να αποτινάξουν την καπιταλιστική εξουσία και την ανισότητα στην κατοχή των υλικών αγαθών, μπορούν να λύσουν τα πολιτικά, οικονομικά και εθνικά προβλήματα. Οι νέοι οφείλουν να αντιληφθούν ότι με την ψήφο τους καθορίζουν το παρόν και το μέλλον τους.

▪ Σοφία Κολάνη

Κοινοβουλευτική Συνεργάτιδα

Μέλος της Ε.Ε ΑΚΕΛ Αμμοχώστου

Λευκωσία : Τους πολιτικούς αρχηγούς ενημερώνει τη Δευτέρα ο κ.Αναστασιάδης

Τους πολιτικούς αρχηγούς ενημερώνει τη Δευτέρα στις 1000 ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης για την πρότασή του για το Κυπριακό ενώ ακολούθως θα γίνουν και δημόσια δηλώσεις για το περιεχόμενό της.

Αυτό ανακοίνωσε απόψε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Νίκος Χριστοδουλίδης αφότου ενημέρωσε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για το περιεχόμενο της συζήτησης του με τον Ειδικό Σύμβουλο του ΓΓ του ΟΗΕ Έσπεν Μπαρθ Έιντε, προσθέτοντας ότι «δεν θα αναφέρουμε οτιδήποτε άλλο δημόσια σε σχέση με την κατάσταση πραγμάτων».

(ΚΥΠΕ/ΗΦ/ΓΧΡ)

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ

Σήμερα είναι η Παγκόσμια Ημέρα Μουσείων. Σε όλο τον κόσμο διοργανώνονται ειδικές εκδηλώσεις εξοικείωσης των πολιτών με τα μουσεία και την πολιτιστική κληρονομιά. Υπάρχει ανάγκη ενσυνείδησης του σύγχρονου ανθρώπου και βιωματικής σύνδεσης των ιστορικών καταβολών μας με το αξιακό κεκτημένο του σύγχρονου πολιτισμού.

Ο ελληνισμός και η Κύπρος ειδικότερα έχουμε ρόλο να παίξουμε

σε αυτό το κεφάλαιο. Μια χώρα όπως η δική μας, από τις πιο πλούσιες σε ιστορική κληρονομιά, εγκαλείται αυτή τη μέρα να συνειδητοποιεί τι έχει γίνει και τι δεν έχει γίνει ως προς το σεβασμό, την αξιοποίηση και την ανάδειξη της ιστορικής κληρονομιάς. Οι πολιτικές του κράτους, σε συνεργασία και συνέργεια με πρωτοβουλίες από τον χώρο της ευρύτερης κοινωνίας και διακεκριμένων ιδιωτικών φορέων πρέπει να φροντίζουν τη συνειδησιακή ανάγκη του ανθρώπου να γνωρίζει και να συνδέει το πόθεν έρχεται και πού πηγαίνει μέσα στον κόσμο του.

Στη χώρα μας πρέπει να προβληματιστούμε περισσότερο και αποτελεσματικότερα για την αντιστοιχία ανάμεσα στις υποδομές και τους πόρους που διατίθενται και την υπεραξία που μπορεί να προέλθει από τον πολιτισμό μας. Αυτή μάλιστα η υπεραξία μπορεί να είναι ταυτόχρονα τόσο μορφωτική-συνειδησιακή, δηλαδή σχετική με την καλλιέργεια και την πνευματική συγκρότηση των ανθρώπων, όσο και οικονομική.

Έχοντας πάντα συνείδηση ότι η Λευκωσία, μια από τις πρωτεύουσες ευρωπαϊκής χώρας με τις βαθύτερες ρίζες στον πολιτισμό, είναι και η μοναδική που δεν διαθέτει ένα σύγχρονο, αξιόλογο αρχαιολογικό μουσείο, σημειώνουμε παράλληλα με ικανοποίηση τις πρόσφατες αποφάσεις της Κυβέρνησης για να προχωρήσει στην οφειλόμενη από δεκαετίες ανέγερση και λειτουργία ενός σύγχρονου αρχαιολογικού μουσείου. Έχοντας, όπως είχαμε δεσμευτεί, παρέμβει σε αυτή την κατεύθυνση, ελπίζουμε το εγχείρημα αυτό να προχωρήσει σύμφωνα με τους σχεδιασμούς και να έρθει σύντομα η ώρα που θα γιορτάζουμε την Ημέρα των Μουσείων σε ένα δικά μας εφάμιλλο Αρχαιολογικό Μουσείο.

Λευκωσία, 18 Μαΐου 2017

Epikinonia Kentrika DISY [pressoffice@disy.org.cy]

Κυπριακό | Ν. Αναστασιάδης : Υποβάλαμε συγκεκριμένη, δημιουργική, εισήγηση επί της οποίας υπήρξε διαφωνία,

Η ελληνοκυπριακή πλευρά έχει υποβάλει συγκεκριμένη, δημιουργική, εισήγηση που θα μπορούσε να δημιουργήσει πραγματικά τις προϋποθέσεις για επίλυση του Κυπριακού, επί της οποίας υπήρξε διαφωνία, δήλωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης, μετά τη σημερινή του συνάντηση με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Μουσταφά Ακιντζί, στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό.

Πρόσθεσε πως ο Ειδικός Σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ Έσπεν Μπαρθ Έιντε ανέλαβε να έχει τις επόμενες των ημερών διαβουλεύσεις με τα δυο μέρη για να διαφανεί κατά πόσον υπάρχει προοπτική μιας ουσιαστικής, αλλά και δημιουργικής συνάντησης που να μας οδηγήσει στο ποθητό αποτέλεσμα.

Ο Πρόεδρος ,Αναστασιάδης ανέφερε πως επιφυλάσσεται να αναφερθεί σε οτιδήποτε έχει εισηγηθεί, αφού εξαντληθούν τα περιθώρια των προσπαθειών του κ. Έιντε. Είπε, επίσης, πως κατά τη διάρκεια της συνάντησης ενημερώθηκαν από τους διαπραγματευτές για όλες τις διαβουλεύσεις που προηγήθηκαν και συζήτησαν εν εκτάσει το πόσο χρήσιμη θα ήταν μια νέα Γενεύη

και κάτω από ποιες συνθήκες.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε ακόμη στις δηλώσεις του πως οι μέθοδοι που έχουν δοκιμαστεί και αποτύχει δεν μπορεί να επαναληφθούν.

Επείσησε πως σήμερα είχαν μια μακρά σύνοδο, προσθέτοντας πως «έχουμε ενημερωθεί από τους διαπραγματευτές για όλες τις διαβουλεύσεις που έχουν προηγηθεί. Έχουμε συζητήσει εν εκτάσει το πόσο χρήσιμη θα ήταν μια νέα Γενεύη και κάτω από ποιες συνθήκες».

Πρόσθεσε πως «έχουμε υποβάλει συγκεκριμένη εισήγηση, δημιουργική εισήγηση, που θα μπορούσε να δημιουργήσει πραγματικά τις προϋποθέσεις για επίλυση του Κυπριακού. Υπήρξε διαφωνία. Και αυτό που ανέλαβε ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του ΓΓ είναι να έχει τις επόμενες των ημερών διαβουλεύσεις με τα δυο μέρη για να διαφανεί κατά πόσον υπάρχει προοπτική μιας ουσιαστικής, αλλά και δημιουργικής συνάντησης, που να μας οδηγήσει στο ποθητό αποτέλεσμα».

«Επιφυλάσσομαι να αναφερθώ εις οτιδήποτε έχω εισηγηθεί, αφού εξαντληθούν τα περιθώρια των προσπαθειών του Ειδικού Αντιπροσώπου του ΓΓ», πρόσθεσε, επισημαίνοντας πως οι μέθοδοι που έχουν δοκιμαστεί και αποτύχει δεν μπορεί να επαναληφθούν.

Ερωτηθείς αν υπήρχε από τ/κ πλευράς αίτημα για ενεργότερο ρόλο του κ. Έιντε, ο Πρόεδρος απάντησε: «Όχι δεν ήταν αυτό το πρόβλημα. Να μου επιτρέψετε να αφήσουμε ένα περιθώριο μερικών ωρών για να γίνουν διαβουλεύσεις του Ειδικού Αντιπροσώπου, και η θέση μου είναι ότι βεβαίως θα πρέπει να γνωρίζει και ο λαός αλλά και το Εθνικό Συμβούλιο τα όσα τεκταίνονται στην τράπεζα των διαπραγματεύσεων».

Επανάλαβε ότι «έχουμε εισηγηθεί δημιουργικά τον τρόπο που θα μπορούσε να μας οδηγήσει σε ουσιαστικό διάλογο αλλά και τελικό αποτέλεσμα».

Ερωτηθείς αν από την ενημέρωση που είχαν από τους

διαπραγματευτές φάνηκε να υπάρχει μεγάλο χάσμα μεταξύ των δυο πλευρών, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε πως θα περιοριστεί σε όσα έχει δηλώσει, προσθέτοντας παράλληλα πως «σίγουρα δεν μπορεί να μένει ο λαός σε συσκότιση ή τα πολιτικά κόμματα».

Ανέφερε ακόμα πως θα συγκαλέσει Εθνικό Συμβούλιο για να ενημερώσει και για τις προτάσεις που έχει υποβάλει και για τις αντιπροτάσεις, αλλά και για το τελικό αποτέλεσμα.

«Επί του παρόντος αρκούμεθα εις το γεγονός ότι ο Ειδικός Αντιπρόσωπος των ΗΕ θα καταβάλει μια προσπάθεια για να δούμε πού μπορεί να οδηγηθούμε», επανέλαβε.

Ερωτηθείς αν αυτό θα γίνει εντός της ημέρας, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης απάντησε: «Εντός των εικοσιτετράωρων των επομένων».

(ΚΥΠΕ/ΜΚ/ΜΜ)

Ομιλία Πάμψη Κυρίτση Γενικού Γραμματέα ΠΕΘ Στο Συνέδριο «Η αριστερά και το Κυπριακό» Θέμα: Κοινοί εργατικοί αγώνες, παρελθόν, παρών, μέλλον Σπίτι της Συνεργασίας, 13/05/2017

Ομιλία Πάμψη Κυρίτση

Γενικού Γραμματέα ΠΕΟ

Στο Συνέδριο «Η αριστερά και το Κυπριακό»

Θέμα: Κοινοί εργατικοί αγώνες, παρελθόν, παρών, μέλλον

Σπίτι της Συνεργασίας, 13/05/2017

Παρά το γεγονός ότι στις αρχές του 20ου αιώνα η Κύπρος παρέμενε μια αγροτική και υπανάπτυκτη περιοχή της πάλαι ποτέ Βρετανικής αυτοκρατορίας, η οποία την υπολόγιζε κυρίως ως γεωστρατηγικό σημείο, εν τούτοις μια καινούργια κοινωνική τάξη άρχισε να δημιουργείται κυρίως στα μεταλλεία και στις κατασκευές κι η οποία άρχισε να αναδεικνύει με ένα ιδιαίτερα ρωμαλέο τρόπο, τις δικές της ιδεολογικές, πολιτικές, οργανωτικές αλλά και ηθικές αξίες, οι οποίες βρίσκονταν σε σύγκρουση με τον εθνικισμό και εξ' ορισμού ήταν αντίθετες με εδραιωμένες φυλετικές και θρησκευτικές προκαταλήψεις.

Η εργατική τάξη σε μια εποχή ιδιαίτερα σκληρής και ανελέητης εκμετάλλευσης, μάθαινε από τις εμπειρίες της με πολύ γρήγορους ρυθμούς την αξία της ενότητας και της αλληλεγγύης και χάρασε τον ταξικό προσανατολισμό των αγώνων της.

Το γεγονός ότι αυτοί που πήραν στα χέρια τους την υπόθεση της οργάνωσης και της ταξικής πάλης των εργατών ήταν κυρίως οι κομμουνιστές εργάτες, μπολιασμένοι με τα επαναστατικά μηνύματα της Ρωσικής σοσιαλιστικής επανάστασης, συνέβαλε αποφασιστικά ώστε από την αρχή να υπάρχει σαφής οριοθέτηση των ταξικών και κοινωνικών αγώνων από την χειραγώγηση του εκκλησιαστικού κατεστημένου και τις εθνικολαϊκιστικές φανφάρες των πολικάντηδων της εποχής.

Θα πρέπει βέβαια να είναι σαφές ότι η οριοθέτηση από τον εθνικισμό και η αυτόνομη ιδεολογική και πολιτική παρουσία της εργατικής τάξης με τις δικές της προτεραιότητες και στόχους, δεν σημαίνει άρνηση της εθνικής καταγωγής ή της πολιτιστικής

και θρησκευτικής παράδοσης του κάθε εργάτη. Και πρέπει να πούμε ότι από το αρχαικό υλικό που διαθέτουμε, είναι αξιοθαύμαστη η προσπάθεια των πρωτόρων συνδικαλιστών της Κύπρου με τα πενιχρά μέσα που διαθέτουν να εκδίδουν δίγλωσσα υλικά, να αναρτούν δίγλωσσα συνθήματα και να εξασφαλίζουν δυνατότητα κοινών συνεδριάσεων.

Από την δεκαετία του '30 που άρχισαν να εμφανίζονται οι πρώτοι ταξικοί αγώνες της εργατικής τάξης, αυτοί κατά κανόνα ήταν κοινοί και δεν ξεχωρίζουν ε/κ και τ/κ.

Στην ίδρυση των πρώτων εργατικών σωματείων κατά κανόνα στα ιδρυτικά μέλη εμφανίζονται εργάτες και από τις δυο κοινότητες και αναλογικά και από τις υπόλοιπες (μαρωνίτες, αρμένιοι, λατίνοι).

Οι μεγάλες απεργιακές κινητοποιήσεις αυτής της περιόδου, σε συνθήκες δικτατορίας και παρανομίας, με πιο φωτεινές εκείνες των κτιστών του 1934, των υποδηματεργατών του 1935 και των μεταλλωρύχων της Σκουριώτισσας – Μαυροβουνίου το 1936 δεν ξεχώριζαν Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους. Ήταν όλοι εργάτες. Και ήταν το ίδιο θυμωμένοι και το ίδιο αποφασισμένοι.

Η ΠΣΕ ήταν επίσης κοινό δημιούργημα Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων πρωτόρων συνδικαλιστών και συσπείρωνε την εποχή εκείνη πολύ περισσότερους τουρκοκύπριους εργάτες από ότι οι τουρκικές συντεχνίες.

Οι συγκλονιστικοί και πρωτόγνωροι σε μαχητικότητα και ταξική αντιπαράθεση, κοινοί απεργιακοί αγώνες της δεκαετίας του '40 ανέβασαν ποιοτικά τον πήχη των διεκδικήσεων, συσπείρωσαν την εργατική τάξη και θεμελίωσαν και ενίσχυσαν περαιτέρω την ενότητα και ταξική αλληλεγγύη Ε/κ και Τ/κ εργατών. Ξεχώρισαν ιδιαίτερα ο επικός αγώνας του Τιμαρίθμου τον Μάρτη του '44 και

οι σκληρές απεργιακές κινητοποιήσεις του '48 στα μεταλλεία και τις οικοδομές. Χιλιάδες ελληνοκύπριοι και τουρκοκύπριοι εργάτες εργάστηκαν σε κοινές απεργιακές επιτροπές, συγκρούστηκαν με τους απεργοσπάστες και τους κατασταλτικούς μηχανισμούς της αποικιοκρατίας.

Δεν είναι λοιπόν καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι οι δυνάμεις που επεδίωκαν τον διαχωρισμό και που τρέφονταν από τον εθνικισμό, το φανατισμό και την μισαλλοδοξία για να καταφέρουν να υλοποιήσουν τους στόχους τους ξεκίνησαν την επίθεση τους από το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα. Οι εθνικιστικοί κύκλοι, οι οποίοι έριχναν νερό στο μύλο του ιμπεριαλισμού και υπηρετούσαν εξ' αντικειμένου την πολιτική του διαίρει και βασίλευε, είχαν επίγνωση ότι η συνύπαρξη μέσα στους ταξικούς και κοινωνικούς αγώνες αντικειμενικά ανέτρεπε την σοβινιστική τους ρητορική.

Γι' αυτό οι ελληνοκυπριακοί εθνικιστικοί κύκλοι, φρόντισαν να διασπάσουν το εργατικό κίνημα εξωθώντας τους παράγοντες που ήταν κάτω από την επιρροή τους να αποσκιρτήσουν από τη ΠΣΕ και να δημιουργήσουν τις «νέες» λεγόμενες συντεχνίες, με «εθνικό» και όχι ταξικό προσανατολισμό. Αργότερα, βέβαια οι μασκοφόροι του Γρίβα πέρασαν και σε πιο «αποτελεσματικές» ενέργειες, δολοφονώντας άνανδρα πολλά συντεχνιακά στελέχη της Αριστεράς, με τα ρετσινιά τον προδότη και τον ανθέλληνα.

Η δε ΤΜΤ από την άλλη στόχευσε κατ' ευθείαν στην ουσία. Με τρομοκρατικές απειλές υποχρέωσε εκατοντάδες ταξικά συνειδητοποιημένους τ/κ εργάτες είτε να δηλώσουν δημόσια την αποσκίρτηση τους από την ΠΕΟ, είτε να μεταναστεύουν μπροστά στον κίνδυνο για την ζωή τους.

Τους πιο φωτισμένους, οργάνωσαν εναντίον τους δολοφονικές επιθέσεις.

Ο εθνικισμός και η μισαλλοδοξία παρ' όλο ότι με τη βοήθεια της τρομοκρατίας κατάφερε να εδραιωθεί και να δηλητηριάσει σοβαρά τις σχέσεις των δυο κοινοτήτων, εντούτοις η κοινότητα των ταξικών συμφερόντων των εργαζομένων είχε ως αποτέλεσμα ακόμα και μέχρι το 1974 μερικές χιλιάδες Τουρκοκύπριοι να παραμείνουν μέλη στις γραμμές της ΠΕΟ και να εμπιστεύονται την προστασία τους στην εργασία στην ισχύ των συλλογικών συμβάσεων.

Με όσα έχω αναφέρει πιο πάνω νομίζω γίνεται σαφές γιατί στον συνδικαλιστικό χώρο η διαδικασία της επαναπροσέγγισης και της κοινής δράσης Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων βρίσκει τόσο πρόσφορο έδαφος. Όχι ότι στο χώρο αυτό δεν έχουν γίνει λάθη ή ότι τα πάντα λειτούργησαν τέλεια. Αυτό θα ήταν αφελές αλλά και αλαζονικό να το ισχυριστούμε. Όμως είναι φανερό ότι το αναγκαίο υπόβαθρο, ιδεολογικό, πολιτικό και ταξικό είχε κτιστεί σ' αυτό το χώρο σε γερά θεμέλια και είχε σφυρηλατηθεί μέσα από σκληρούς κοινούς εργατικούς αγώνες. .

Εκτός από την ΠΕΟ, μια σειρά από τουρκοκυπριακές συνδικαλιστικές οργανώσεις που δραστηριοποιήθηκαν στα κατεχόμενα μετά το 1974, έχουν τις ρίζες τους σε αυτή την παράδοση και σ' αυτές τις παρακαταθήκες.

Η συνεργασία της ΠΕΟ με αυτές τις ταξικές οργανώσεις, αποτελεί σήμερα τη σπονδυλική στήλη και του Κυπριακού Πανσυνδικαλιστικού Φόρουμ, το οποίο ξεκίνησε τη λειτουργία του από το 1995 και έχει αγκαλιάσει σχεδόν την ολότητα των

συνδικαλιστικών οργανώσεων του τόπου. Το Πανσυνδικαλιστικό Φόρουμ αποτελεί κατά γενική ομολογία την πιο προχωρημένη μορφή δικοινοτικής συνεννόησης και συνεργασίας.

Σήμερα, Ε/κ και Τ/κ εργαζόμενοι γιορτάζουμε μαζί την Πρωτομαγιά, την 8η του Μάρτη, ανταλλάσσουμε επισκέψεις σε τόπους δουλειάς, διοργανώνουμε δικοινοτικές συναντήσεις και σεμινάρια, κάνουμε μαζί κινητοποιήσεις και την εκδήλωση της 1ης του Σεπτέμβρη της Παγκόσμιας Μέρας Δράσης των Συνδικάτων για την Ειρήνη και άλλες πολλές συναφείς δραστηριότητες.

Αυτή η κοινή δράση και η κοινή πάλη δεν διεξάγεται στο κενό. Στηρίζεται πάνω σε συγκεκριμένο πολιτικό πλαίσιο το οποίο περιλαμβάνει την λύση του Κυπριακού στην βάση της διζωνικής-δικοινοτικής Ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα όπως αυτή αναφέρεται στις αποφάσεις του ΟΗΕ. Για ένα κράτος με μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια και μια διεθνή προσωπικότητα. Αποστρατικοποίηση της Κύπρου και δημιουργία μιας ενιαίας οικονομίας μέσα στην οποία οι εργαζόμενοι θα έχουν το δικαίωμα ελεύθερης συνδικαλιστικής δραστηριότητας και επιλογής εργοδότη, με ένα ενιαίο σύστημα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ένα ενιαίο πρότυπο εργασιακών σχέσεων, χωρίς καμία διάκριση αναφορικά με την απασχόληση ή τις απολαβές λόγω εθνικής καταγωγής, θρησκείας, χρώματος ή φύλου. Στη βάση αυτών των αρχών παρά τις δυσκολίες και τα εμπόδια που υπάρχουν, στηρίζουμε την διαδικασία των συνομιλιών και επιμένουμε ότι υπό τις συνθήκες, είναι η μόνη οδός ώστε να υπάρξει κατάληξη σε ένα αξιοπρεπή, λογικό και έντιμο συμβιβασμό.

Αγαπητοί Φίλοι,

Ασφαλώς η μεγαλύτερη δυνατή συνεργασία και κοινή δράση είναι το καλύτερο που μπορούμε να πετύχουμε μέσα στις σημερινές συνθήκες της κατοχής και του βίαιου διαχωρισμού, θέτοντας ως προτεραιότητα τη λύση του κυπριακού και την επανένωση της χώρας μας.

Όμως ο στόχος μας παραμένει, μέσα σε συνθήκες μιας κοινής επανενωμένης και δημοκρατικής πατρίδας αφήνοντας πίσω μας τις άγονες και ζημιογόνες εθνικιστικές αντιπαραθέσεις του παρελθόντος να επανέλθουμε σε κοινούς ταξικούς και κοινωνικούς αγώνες αναδεικνύοντας έτσι τις πραγματικές κοινωνικές αντιθέσεις.

Με τους Κύπριους νοικοκύρηδες στη χώρα τους, θα μπορέσουμε ως εργατικό κίνημα να προβάσουμε πιο αποφασιστικά και να διεκδικήσουμε πιο αποτελεσματικά περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη, ποιοτικά καλύτερες συνθήκες ζωής και εργασίας για τους ανθρώπους του μόχθου, ανεξάρτητα αν έχουν Ελληνική ή Τουρκική καταγωγή.

Αυτό το όραμα δεν είναι ακατόρθωτο. Είναι ρεαλιστικό και πραγματοποιήσιμο. Για να υλοποιηθεί όμως χρειάζεται δουλειά πολλή και αγώνας ασταμάτητος και επίμονος.

Επ. Επικοινωνίας Π.Ε.Ο [communication.dep@peo.org.cy]

Λευκωσία : Στήριξη για λύση στην Κύπρο από Foreign Office και Τζέρεμι Κόρμπιν

Η βρετανική κυβέρνηση χαιρετίζει την επανέναρξη των συνομιλιών μεταξύ των ηγετών στην Κύπρο, με στόχο την επανένωση του νησιού και εξακολουθεί να θεωρεί μία συμφωνία εφικτή, δήλωσε αξιωματούχος του Foreign Office. Εξάλλου, ο ηγέτης των Εργατικών της βρετανικής αντιπολίτευσης Τζέρεμι Κόρμπιν ανέφερε σε ομιλία του ενόψει των εκλογών της 8ης Ιουνίου για την εξωτερική πολιτική ότι υποστηρίζει την επανένωση της Κύπρου.

Δυο παράγοντες αποτυχίας των συνομιλιών σύμφωνα με τον Ι.Νικολάου

Μια πιθανή κορύφωση των προκλήσεων της Άγκυρας στην ΑΟΖ της Κύπρου, αλλά και «ο προεκλογικός κανιβαλισμός επί του Κυπριακού στο εσωτερικό, εν όψει των προεδρικών εκλογών του 2018» είναι δύο παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά την έκβαση των συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού, είπε χθες ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, Ιωνάς Νικολάου, μιλώντας στη Θεσσαλονίκη.

πηγη : ΚΥΠΕ